
1

Міністерство освіти і науки україни

Прикарпатський національний 
університет імені василя стефаника

Юридичний інститут

актуальні ПроблеМи 
вдосконалення чин-
ного законодавства 

україни
збірник наукових статей

випуск ХХII

м. івано-Франківськ, 2010



10

ческой реализации и могут быть усовершенствованы лишь путем устранения 
негативных исторических предпосылок. 
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Basysta I.
HISTORICAL BACKGROUND OF THE SYSTEM OF PRELIMINARY 

INVESTIGATION IN UKRAINE
Given article is dedicated to the analysis of historical preconditions of formation of 

preliminary investigation in Ukraine, as a number of matters declared in the current 
Criminal Process Code of Ukraine have no real practical implementation and only be 
improved by elimitating the negative historical preconditions.
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становлення Правового інституту контролЮ 

за використанняМ та оХоронЮ надр урср 
(1917-1991 р.р.)

удк 349.6(091)
Побудова сучасної ефективної моделі органів управління у галузі 

використання та охорони надр, і, зокрема, системи органів державного 
надрового контролю, є одним із пріоритетних завдань екологічної по-
літики україни. Пошук найбільш оптимального напряму реформування 
існуючого організаційного забезпечення контролю у цій сфері повинен 
здійснюватися із врахуванням наявного історичного досвіду, і особливо 
– досвіду організації надрового контролю колишньої урср. досі запро-
понована проблематика не стала предметом ґрунтовного наукового ви-
вчення сучасної юридичної доктрини. виходячи з цього, метою статті є 
дослідити особливості організаційного забезпечення контрольної діяль-
ності у сфері використання надр та їх охорони за умов входження украї-
ни як союзної республіки до складу срср. 

становлення правового інституту контролю за використанням та охо-
роною надр на території радянської україни розпочалося із прийняттям 
нормативного акту під назвою  «тимчасові положення про соціалізацію 
землі» від 19 березня 1918 року. Цим документом проголошувалась, що в 
українській радянській республіці всяка власність на надра, як і на зем-
лю та всі інші природні ресурси, скасовується назавжди. розпорядження 
надрами землі покладалося на повітову, губернську, обласну і федератив-
ну радянську владу під контролем останньої [1, c.77-78]. 

Першим радянським органом контролю за використанням надр стає 
вища рада народного господарства рсФср, яка після об’єднання з укра-
їнською радою народного господарства починає діяти  як союзний нар-
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ком. у зв’язку з цим на територію україни поширюється декрет снк 
рсФср «Про надра землі» [2]. в документі зазначалося, що експлуатація 
надр і розподіл видобутих корисних копалин, а також загальне керівни-
цтво і нагляд за гірничопромисловими операціями знаходяться у віданні 
гірничої ради вищої ради народного господарства рсФср і її органів. 
7 липня 1923 року постановою вЦвк рсФср затверджується нове По-
ложення про надра землі та порядок їх розробки [3], яке поширюється 
на територію україни. Цим законодавчим актом зазначається, що розпо-
рядження надрами та всіма копалинами, що в них містяться - твердими, 
рідкими та газоподібними, а також загальне керівництво гірничозавод-
ською справою і безпосередня турбота про розвиток усіх її галузей, в 
тому числі видача дозволів на здійснення розвідувальних та експлуата-
ційних робіт і спостереження за правильністю всіх гірничопромисло-
вих робіт, покладається на головне управління гірничої промисловості 
врнг рсФср. у складі цього управління на той час діють Центральне 
управління гірничого нагляду та геологічний комітет. 

вагомим кроком у розвитку законодавчого забезпечення контролю 
за використанням надр стало прийняття 9 листопада 1927 року першо-
го в срср кодифікованого акту надрового законодавства - гірничого по-
ложення союзу срср [4]. Питанню гірничопромислового нагляду був 
присвячений окремий розділ положення. відповідно до гірничого по-
ложення, його метою було: 1) спостереження за дотриманням гірничих 
законів; 2) охорона надр; 3) боротьба зі стихійними лихами на гірничих 
підприємствах. 

нагляд за дотриманням гірничих законів полягав у спостереженні за 
недопущенням гірничих робіт в місцевостях і на землях, закритих для їх 
здійснення, а також за недопущенням самовільного здійснення робіт без 
відповідних дозволів. 

Під охороною надр законодавець розумів спостереження за належ-
ним застосуванням гірничопромисловцями: 1) технічних методів та спо-
собів гірничих робіт у відповідності з геологічною побудовою родовищ, 
їх особливостями і характером залягання порід і копалин (геологічний 
контроль); 2) правил, що стосуються технічної правильності і технічної 
цілевідповідності гірничих робіт, з метою досягнення найбільш повно-
го використання родовищ копалин (технічний контроль); 3) правил, що 
стосуються зйомки підземних і наземних виробок, складання маркшей-
дерських планів, перевірки цих планів шляхом контрольної зйомки виро-
бок, а також здійснення тріангуляційних робіт (маркшейдерська справа і 
маркшейдерський контроль). 

гірничим положенням срср функції гірничопромислового нагляду 
покладалися: 1) щодо родовищ корисних копалин і гірничих підприємств 
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загальносоюзного значення – на вищу раду народного господарства со-
юзу рср і здійснюється нею або безпосередньо, або через вищі ради на-
родного господарства союзних республік; 2) щодо всіх інших родовищ 
і гірничих підприємств – на ради народного господарства союзних рес-
публік. таке положення свідчить про сувору централізацію контрольної 
функції та здійснення її в загальносоюзних інтересах.

у 1932 році вищу раду народного господарства срср перетворюють 
в наркомат важкої промисловості. у його складі в 1938 році створюєть-
ся державна гірничотехнічна інспекція [5], на яку покладається функція 
контролю за правильним, безпечним та безаварійним веденням гірничих 
робіт, а також правильним та раціональним використанням родовищ ко-
рисних копалин. однак, такі повноваження поширювалися лише на гір-
ничі підприємства, які входили до системи наркомтяжпрому. внаслідок 
цього контроль за використання надр, здійснюваний інспекцією, носив 
суто відомчий характер. 

у цей час здійснюються перші спроби спеціалізації органів управ-
ління надрами. так, у 1939 році створюється орган спеціальної компе-
тенції в сфері геологічного вивчення надр - комітет у справах геології 
при рнк ссср, якому передається функція державного геологічного 
контролю щодо всіх видів та етапів геологічних робіт, що здійснюють-
ся всіма організаціями на всій території срср [6]. згодом тенденції до 
спеціалізації органів державного управління в даній сфері посилюються. 
вищезгаданий комітет перетворюють в Міністерство геології срср, а 
невдовзі – в Міністерство геології та охорони надр срср. окрім цього, 17 
жовтня 1947 року радою Міністрів срср було прийнято постанову «Про 
створення головного управління державного гірничого нагляду при раді 
Міністрів срср» [7]. зазначене управління створювалося з метою забез-
печення охорони надр, контролю за правильністю експлуатації родовищ 
корисних копалин і боротьби з грабіжницьким видобуванням та втрата-
ми при їх видобутку. 

в 1953 році відбувається спроба об’єднання органів гірничого на-
гляду та геологічного контролю, тому управління передають до складу 
Міністерства геології та охорони надр срср. гірничий нагляд замикаєть-
ся в рамках одного відомства, що звужує сферу контрольної діяльності. 
вже через рік функція гірничого нагляду передається від Міністерства 
спеціально створеному союзно-республіканському органу – комітету з 
нагляду за безпечним веденням робіт промисловості та гірничому нагля-
ду срср. однак і ця реформа не була останньою. Постановою ради Мі-
ністрів срср від 24 квітня 1958 року комітет було ліквідовано, а контр-
оль за безпечним веденням робіт в промисловості та гірничий нагляд 
передано до республіканських рад міністрів. на території урср створю-
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ється державний комітет ради Міністрів урср із нагляду за безпечним 
веденням робіт у промисловості та гірничому нагляді (держгіртехнагляд 
урср). і лише 15 січня 1966 року в статусі союзно-республіканського 
державного органу відновлює свою діяльність державний комітет з на-
гляду за безпечним веденням робіт в промисловості і гірничому нагляду 
при раді Міністрів срср. комітет був покликаний здійснювати контроль 
за використанням надр в загальнодержавному масштабі з надвідомчих 
позицій. на нього покладаються функції керівництва діяльністю коміте-
тів і інспекцій держгіртехнагляду союзних республік.

таким чином, з кінця 60-их років на території україни починають ді-
яти республіканське Міністерство геології урср та державний комітет 
ради Міністрів урср з нагляду за веденням робіт в промисловості і гір-
ничого нагляду.

на Міністерство геології урср, відповідно до постанови ради Мі-
ністрів урср, була покладена відповідальність за якість геологороз-
відувальних робіт та найбільш повне забезпечення потреб народного 
господарства в розвіданих запасах мінеральної сировини. Міністерство 
геології урср здійснювало державний геологічний контроль за правиль-
ним проведенням на території республіки геологорозвідувальних робіт, 
реєстрацію геологорозвідувальних робіт, що здійснювалися організація-
ми і підприємствами незалежно від відомчої підлеглості. для виконання 
функцій державного геологічного контролю, Міністерством створювала-
ся відповідна служба геологічного контролю. Міністерство здійснювало 
державний контроль за охороною підземних вод від виснаження та за-
бруднення (за винятком гідромінеральних ресурсів). накази та інструк-
ції Міністерства з питань здійснення державного геологічного контролю 
були обов’язковими для всіх підприємств, організацій і установ респу-
бліки, незалежно від їх відомчої підпорядкованості [8]. 

Що стосується державного комітету ради Міністрів урср по нагляду 
за веденням робіт в промисловості і гірничому нагляду (держгіртехна-
гляду), то  контроль за правильністю експлуатації родовищ корисних ко-
палин і охороною надр визнавався одним з основних його завдань. держ-
гіртехнагляд урср здійснював покладений на нього державний нагляд в 
республіці безпосередньо і через управління округів, міжобласні, облас-
ні, районні гірничотехнічні та інші інспекції. серед основних функцій 
комітету - контроль за виконанням правил і інструкцій з охорони надр 
на діючих, таких, що будуються та реконструюються, підприємствах, в 
тому числі в межах континентального шельфу урср; контроль за своє-
часним і правильним проведенням заходів охорони земної поверхні і роз-
міщених на ній будівель, споруд, водойм, насаджень, а також підземних 
капітальних гірничих виробок і споруд від шкідливого впливу гірничих 
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робіт і попередження проривів ґрунтових вод і розсолів в калійні і соляні 
шахти [9]. 

як зазначав н.б. Мухітдінов, «створення спеціального державного 
органу, що здійснює контроль за розробкою родовищ корисних копалин 
відіграло значну роль в забезпеченні раціонального і комплексного вико-
ристання надр». При цьому дослідник зауважував на необхідності увіль-
нення органів держгіртехнагляду срср від функцій, що не мають від-
ношення до гірничого нагляду, зокрема від виконання обов’язків щодо 
котлонагляду, газового нагляду тощо [10, c. 243.].

водночас органи держгіртехнагляду срср не мали реальних важелів 
впливу на діяльність надрокористувачів. зокрема, серед їхніх повнова-
жень не передбачалося навіть права тимчасового припинення користу-
вання надрами, яке здійснюється з порушеннями. висловлювались за-
уваження і щодо геологічного контролю, здійснюваного Міністерством 
геології срср. як зазначав г.с. башмаков, «знаходячись в системі Мініс-
терства геології срср, що здійснює найбільший обсяг робіт з геологічно-
го вивчення надр, органи геологічного контролю вимушені в більшості 
випадків перевіряти організації цієї ж системи. в результаті державний 
контроль, як правило, фактично перетворюється у відомчий» [11,c.93]. 
зважаючи на те, що за порушення законодавства про надра ще не було 
встановлено адміністративної відповідальності, органи держтехнагляду 
та Міністерства геології не могли накладати адміністративні стягнення.

з початку 60-х років контроль за використанням та охороною надр 
набуває якісно нових рис, в першу чергу екологічне спрямування. важ-
ливу роль при цьому відіграло прийняття закону «Про охорону природи 
української рср» [12]. 

законом визначалося, що державній охороні та регулюванню вико-
ристання на території урср підлягають земля, надра та інші природні 
ресурси, як залучені до господарського обігу, так і ті, що не експлуату-
ються. контроль за здійсненням заходів щодо охорони природи і раціо-
нального використання природних багатств і нагляд за додержанням пра-
вил по охороні природи в республіці покладалися на державний комітет 
ради Міністрів урср по охороні природи, ради депутатів трудящих та їх 
виконавчі та розпорядчі органи відповідно до їх компетенції. 

охороні надр був присвячений розділ ііі закону. в ньому зазначалося, 
що охороні підлягають запаси твердих, рідких і газоподібних корисних 
копалин, що є в надрах, як джерело забезпечення народного господар-
ства сировиною і паливом. 

таким чином, наприкінці 60-их років в організаційній системі контр-
олю за використанням та охороною надр з’являється новий орган - дер-
жавний комітет ради Міністрів урср по охороні природи [13]. комі-
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тет уповноважувався здійснювати разом з існуючими інспекціями мініс-
терств і відомств контроль за охороною надр загального користування 
і виконанням планів відновлення (рекультивації) земель, звільнених від 
виробок; раціональним використанням підземних водних ресурсів і охо-
роною їх від виснаження, засмічення і забруднення промисловими, побу-
товими та іншими стічними водами і викидами. комітет мав право спіль-
но з існуючими інспекціями призупиняти роботу діючих підприємств 
або окремих цехів, якщо ними не виконані в строк заходи, що забезпе-
чують очистку і знешкодження стічних вод, диму, газу і промислових 
викидів; забороняти міністерствам, відомствам, підприємствам, устано-
вам, організаціям та окремим особам використовувати природні ресурси, 
якщо таке використання здійснювалося нераціональними методами, су-
перечило цілям охорони природи; в необхідних випадках ініціювати пи-
тання про притягнення винних осіб до кримінальної відповідальності. у 
складі державного комітету ради Міністрів урср по охороні природи на 
правах відділу діяла державна інспекція з охорони надр і атмосферного 
повітря. в областях створювалися відповідні обласні інспекції держав-
ного комітету ради Міністрів урср по охороні природи.

9 липня 1975 року було прийнято новий кодифікований акт у сфері 
регулювання надрових відносин - основи законодавства союзу рср про 
надра, та на їх основі - кодекс української рср про надра [14]. відповід-
но до новоприйнятого кодексу, встановлення порядку здійснення нагляду 
і контролю належало до відання союзу рср, а безпосереднє здійснення 
державного нагляду і контролю за використанням і охороною надр та 
веденням робіт з геологічного вивчення надр належало до компетенції 
урср. 

Питанням державного контролю і нагляду за охороною надр був при-
свячений окремий розділ кодексу під назвою «нагляд і контроль за ви-
користанням і охороною надр і веденням робіт з геологічного вивчення 
надр». розділ вміщував 9 статей та окреслював доволі чітку систему ор-
ганів спеціального контролю за використанням та охороною надр. спе-
ціально уповноваженим органом для здійснення держаного гірничого 
нагляду в урср визнавався державний комітет ради Міністрів урср з 
нагляду за безпечним веденням робіт в промисловості і гірничому нагля-
ду та його органи на місцях. Функції спеціально уповноваженого органу 
по здійсненню державного геологічного контролю покладалися на Мін-
геології урср та його органи на місцях. 

варто звернути увагу, що у кодексі про надра урср йшлося лише 
про одну функцію органів державного геологічного контролю – перевір-
ку напрямку, методики, комплексності та якості робіт з геологічного ви-
вчення надр. значно ширше коло обов’язків передбачалося у органів дер-
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жавного гірничого нагляду. зазначалося, що вони перевіряють: правиль-
ність розробок родовищ корисних копалин і виконання вимог щодо охо-
рони надр; правильність і своєчасність проведення заходів, які гаранту-
ють безпеку населення, охорону навколишнього природного середови-
ща, будівель і споруд, охорону гірничих виробок і бурових свердловин, 
що експлуатуються і знаходяться на консервації, від шкідливого впливу 
робіт, пов’язаних з користуванням надрами; дотримання вимог щодо по-
передження проникнення в гірничі виробки, на поверхню землі й у вод-
ні об’єкти нафти, газу та інших речовин і матеріалів при їх підземному 
зберіганні, стічних вод, що скидаються в надра; дотримання правил про-
ведення геологічних і маркшейдерських робіт при розробці родовищ ко-
рисних копалин; інші функції, передбачені законодавством.

відповідно до основ, 24 серпня 1978 року Постановою ради Міні-
стрів срср було прийнято Положення про державний геологічний контр-
оль за веденням робіт по геологічному вивченню надр [15]. у Положенні 
зазначалося, що державний контроль за дотриманням правил проведення 
геологічних робіт при розробці родовищ корисних копалин здійснюється 
органами державного гірничого нагляду - управлінням державного гео-
логічного контролю Мінгеології срср та територіальними відділеннями 
державного геологічного контролю по зонам. 

вагомим кроком стало прийняття 3 листопада 1978 року Президією 
верховної ради срср указу [16], яким вперше на території срср встанов-
люється адміністративна відповідальність за порушення  законодавства 
про надра. Цим же указом органам держгіртехнагляду надається право 
накладати штрафи на винних у таких правопорушеннях осіб. відповідне 
повноваження передбачається також новою постановою ради Міністрів 
урср № 327 «Про затвердження Положення про державний комітет 
української рср з нагляду за безпечним веденням робіт у промисловості 
і гірничому нагляду» [17]. невдовзі приймається кодекс урср про адмі-
ністративні правопорушення [18], яким передбачається адміністративна 
відповідальність за порушення права державної власності на надра, по-
рушення вимог щодо охорони надр та правил і вимог проведення робіт з 
геологічного вивчення надр. розгляд справ щодо зазначених правопору-
шень, а також застосування адміністративних стягнень на той час покла-
дається на органи спеціально уповноваженого органу виконавчої влади у 
галузі охорони праці (перша редакція ст.231 купаП).

таким чином, починаючи з 1917 і до середини 60-х років в срср від-
бувався поступовий перехід від загальногосподарського до спеціалізо-
ваного управління фондом надр. Постійні реформування управлінських, 
і в тому числі контролюючих органів вподовж цього періоду неминуче 
тягнули за собою низьку ефективність їх діяльності. лише створена на-
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прикінці 60-их років система органів республіканського контролю за ви-
користанням та охороню надр урср характеризувалася відносною ста-
більністю та ефективністю і була успадкована незалежною україною у 
1991 році.
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танняМ та оХоронЮ надр урср (1917-1991 р.р.)
в даній статті досліджено особливості організаційного забезпечення контр-

ольної діяльності у сфері використання надр та їх охорони за умов входження 
україни як союзної республіки до складу срср.
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становление Правового института контроля за исПользова-
ниеМ и оХраноЙ недр ссср (1917-1991р.р.)

 в данной статье исследовано особенности организационного обеспечения 
контрольной деятельности в сфере использования недр и их охраны при усло-
виях вхождения украины как союзной республике в состав ссср. 
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THE PROCESS OF BECOMING OF LEGAL MODE OF CONTROL OF THE 
ENTRAILS OF THE EARTH USE AND PROTECTION IN UKRAINIAN SSR 

(1917-1991)
This article is devoted to investigation of some aspects of the historical development 

of legal mode of control of the entrails of the earth use and protection in Ukrainian 
SSR. The author of the article analyses the Ukrainian SSR legislation regarding this 
question.
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криМінально-ПроЦесуальна Політика на 
українськиХ зеМляХ в Період Польсько-

литовської держави
удк 323.2:343.1(091)
Період XIV-XV ст. характеризувався тим, що переважна більшість 

населення дуже добре знала норми і правові приписи руської Правди, 
які традиційно ним вважалися обов’язковими; лише з розвитком влас-
не литовсько-руського і польсько-литовського права (статути 1529, 1566, 
1588 рр. та ін. акти) значення руської Правди поступово зменшується. 


